



中国贸促会预警信息快报

2024

中国国际贸易促进委员会法律事务部



第 665 期

(2024 年 1 月 24 日)

目 录

一、对华经贸摩擦案件

- 1、美国 ITC 对中国冷拔机械管作出双反日落复审产业损害终裁 1
- 2、美国对中国玻璃酒瓶发起双反调查 1
- 3、美国企业对特定支持 NETCONF 的网络设备提起 337 调查申请 1
- 4、印度尼西亚继续对进口卷烟纸实施保障措施 2
- 5、土耳其对中国非织造布和人造革作出反规避终裁 2
- 6、海合会对自中国进口开关插座产品反倾销案作出初裁 3

二、境外安全风险预警

三、全球经贸动态

- 1、联合国数据显示：去年全球外国直接投资增长 3% 5
- 2、日经指数创近 34 年来新高 6
- 3、墨西哥经济保持稳定增长 7

一、对华经贸摩擦案件

1、美国 ITC 对中国冷拔机械管作出双反日落复审产业损害终裁

2024 年 1 月 19 日，美国国际贸易委员会（ITC）投票对进口自中国、德国、印度、意大利、韩国和瑞士的冷拔机械管（Cold-drawn Mechanical Tubing）作出双反日落复审产业损害肯定性终裁：裁定若取消现行反倾销和反补贴措施，在合理可预见期间内，涉案产品的进口对美国国内产业造成的实质性损害可能继续或再度发生。根据终裁结果，本案现行反倾销和反补贴措施继续有效。

2、美国对中国玻璃酒瓶发起双反调查

2024 年 1 月 19 日，应美国玻璃生产商联盟（the U.S. Glass Producers Coalition）于 2023 年 12 月 29 日提交的申请，美国商务部宣布对进口自智利、中国和墨西哥的玻璃酒瓶（Glass Wine Bottles）发起反倾销调查、对进口自中国的玻璃酒瓶发起反补贴调查。本案涉及美国海关编码 7010.90.5019 项下产品。美国国际贸易委员会（ITC）预计将最晚于 2024 年 2 月 12 日作出产业损害初裁。若美国国际贸易委员会裁定涉案产品的进口对美国国内产业构成了实质性损害或实质性损害威胁，美国商务部将继续对本案进行调查并预计于 2024 年 3 月 25 日作出反补贴初裁，2024 年 6 月 6 日作出反倾销初裁。

3、美国企业对特定支持 NETCONF 的网络设备提起 337 调查申请

2024年1月19日,美国 Optimum Communications Services, Inc 根据《美国1930年关税法》第337节规定向美国国际贸易委员会提出申请,主张对美出口、在美进口及销售的特定支持 NETCONF 的网络设备 (Certain Network Equipment Supporting NETCONF) 违反了美国 337 条款。中国 4 家企业为列名被告。

4、印度尼西亚继续对进口卷烟纸实施保障措施

2024年1月19日, WTO 保障措施委员会发布印尼代表团于当日向其提交的保障措施通报。2023年12月28日,印度尼西亚财政部在印尼官方公报发布2023年12月27日第151号令,继续对进口卷烟纸 (Cigarette Paper and Plug Wrap Paper Non-Porous) 按保障措施税实施为期三年的保障措施,具体如下:2024年1月3日~2025年1月2日为3,923,900 印尼盾/吨、2025年1月3日~2026年1月2日为3,885,850 印尼盾/吨、2026年1月3日~2027年1月2日为3,847,800 印尼盾/吨。涉案产品的印尼税号为4813.20.21、4813.20.23、4813.20.31、ex4813.20.32、4813.90.11、ex4813.90.19、4813.90.91 和 ex4813.90.99。中国香港特别行政区、中国澳门特别行政区及中国台湾地区涉案产品不适用上述保障措施。

5、土耳其对中国非织造布和人造革作出反规避终裁

2024年1月19日,土耳其贸易部发布第2023/36号公告,对原产于中国的每平方米重量超过150克的聚氨酯非织造布产品和每平方米

重量超过 150 克的人造革作出反规避终裁，裁定原产于中国的涉案产品经由北马其顿进口至土耳其以规避反倾销税，因此决定对北马其顿每平米重量超过 150 克的聚氨酯非织造布产品（税号为 5603.14）和每平米重量超过 150 克的人造革（税号为 3921.13）征收 1.9 美元/千克反倾销税。

6、海合会对自中国进口开关插座产品反倾销案作出初裁

2024 年 1 月 17 日，海合会国际贸易反损害行为技术秘书局发布公告，对自中国进口的开关插座产品反倾销案（电压不超过 1000 V 的电气连接器、开关、插座和插头（Electrical Connectors, Switches, Sockets and Plugs for a Voltage not exceeding 1000 V））作出肯定性初裁，决定不采取临时反倾销措施，继续进行调查。涉案产品海合会统一关税税号为 853669、853650、85444291 和 85444221。相关利益方可在 15 日内提交阿拉伯语评论意见。

二、境外安全风险预警

1、巴基斯坦选委会拒绝参议院决议，称大选仍按原计划 2 月举行，政治暴力案增加多名议员死伤。

2024 年 1 月 15 日，据当地媒体报道，巴基斯坦选举委员会拒绝了参议院提出的推迟全国大选的决议，选举仍将于原定时间 2 月 8 日举行。此前的 1 月 5 日，巴参议院通过一项非约束性决议，以安全问

题和北部地区严冬为由，推迟全国大选，遭到各政党领导人广泛批评。随着选举临近，该国政治暴力事件有所增加。1月10日，巴警方表示，当天有一名2024年大选参选人在开普省被枪杀。该省北瓦济里斯坦警察局长称，遇袭的是开普省议会候选人马利克·卡里穆拉·达瓦尔（Malik Kalimullah Dawar），事发时正在挨家挨户拜票，两名同伴也在此次袭击中死亡。据悉，当天早些时候，一名国民议会候选人也在一次不明武装袭击中受重伤。

2、智利北部阿塔卡马原住民堵路示威抗议当局上月签署的政企协议将已排除在外，锂企SQM宣布暂停该矿区作业。

2024年1月13日，智利北部阿塔卡马（地区）原住民委员会宣布，在得到智利矿业部的承诺后，结束了1月10日起在当地实施的交通封锁行动。据悉，持续多日的堵路活动切断了通往阿塔卡马盐滩的道路，导致矿区人员与物资运输受阻。13日早些时候，世界第二大锂业公司SQM表示，由于原住民抗议者封锁道路，公司已暂停在安托法加斯塔大区阿塔卡马盐区的作业。示威者称，SQM与智利国家铜业公司（Code1co）在去年12月27日宣布了一项旨在加强国家对锂矿资源控制的协议，但原住民群体被排除在外。分析指，由于尚不清楚抗议者是否仍留在上述地区，未来数日发生类似动荡的风险仍很高。

3、塞内加尔公布总统选举候选人临时名单，反对派领袖桑科未在其中料引发示威抗议。

2024年1月12日，塞内加尔宪法委员会公布了一份参加2月24日总统选举的候选人临时名单，共有21名候选人。值得注意的是，该国反对派领袖、被视为现任总理阿马杜·巴（Amadou Ba）强劲对手的奥斯曼·桑科（Ousmane Sonko）并不在其中。1月5日，塞最高法院驳回了桑科对2021年5月被定罪的上诉申请，声称他的申请缺少必要文件，维持原判诽谤罪成立。根据该国选举法，宪法委员会有权对所有候选人进行裁决，桑科的有罪认定将阻碍其参选。按计划，候选人最终名单将于1月20日公布，候选人如有异议须在1月16日前对宪法委员会的决定提出上诉。分析指，桑科被剔除候选人名单一事料引发其支持者及反对派的抗议示威，未来数日该国出现局部骚乱甚至政治暴力案的风险增加。

（以上三条信息来源：中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术（北京安库）经贸摩擦预警中心）

三、全球经贸动态

1、联合国数据显示：去年全球外国直接投资增长3%

据参考消息报道，联合国贸易和发展会议近日宣布，2023年全球外国直接投资增长3%，达到1.37万亿美元。这样的数据让人感觉该领域存在一定的活力，尤其与12个月前相比更是如此。当时考虑到地缘政治紧张局势、利率上升和俄乌冲突的后果，联合国贸发会议

认为外国直接投资会下滑。报道称，从细节上看，情况远没有看起来那么田园牧歌般美好。总的来说，国际投资项目，特别是新的工业项目、基础设施项目融资和跨境并购，大多出现下降。报道表示，除了总体的数据之外，统计数据还表明，由于地缘政治紧张局势和生产链的多样化，全球化正在发生明显的重塑。尽管东盟国家的外国直接投资下降 16%，该地区仍然显示出制造业投资的吸引力：2023 年，全新投资项目增长 37%，越南、泰国、印度尼西亚、马来西亚、菲律宾和柬埔寨的外国直接投资增长强劲。西亚也是如此，得益于流入阿联酋的投资活力，那里的全新投资项目增长了 28%。在沙特阿拉伯，全新投资项目增长 63%。另一方面，墨西哥巩固了其作为美国后院的地位，因为该国的外国直接投资和新工厂项目都在增加。

2、日经指数创近 34 年来新高

据参考消息报道，近日，东京股票市场上，日经指数 4 个交易日来首次反弹，比上一日上涨 1.4%，报收于 35963.27 点，创下自 1990 年 2 月 20 日的 33 年 11 个月来的最高水平。自 2024 年初以来，日本股市一直处于不与美国股市联动的独自持续上涨局面。不过，此次受到上一日美国高科技股的上涨影响，在半导体相关股票的拉动下，重新出现了日美联动的行情。受到海外投资者资金流入的推动，日经指数一度突破 36000 点，但下午受到获利抛售影响有所回调。据报道，海外投资者正在大规模买入日本股票。1 月第二周（1 月 9 至 12 日）的净买入额达到 14439 亿日元（约合 97 亿美元），创出 2023 年 4 月以

来的最大规模。股票现货的净买入额达到媲美 2013 年“安倍经济学”行情初期的水平，反映出海外投资者“看好”日本股票和企业变革。为了持续吸引资金，日本的企业业绩和资本效率的进一步改善不可或缺。

3、墨西哥经济保持稳定增长

据人民日报报道，墨西哥政府近日预测，墨西哥经济整体保持稳定增长，2023 年国内生产总值将增长 3.5%至 3.6%，2024 年有望增长 3.5%。国际货币基金组织预测，墨西哥 2023 年国内生产总值将达 1.81 万亿美元，有望成为全球第十二大经济体，在拉丁美洲仅次于巴西。最新数据显示，2023 年前 10 个月，墨西哥工业生产指数同比增长 3.9%，其中建筑业增长 15.1%，水、电、天然气供应增长 3.7%，采矿业增长 2.1%，制造业增长 1.5%。2023 年墨西哥创造了超过 100 万个正式就业岗位，在墨西哥社会保障研究所登记的正式就业人数达到 2240 万。劳动人口的增加保障了社会生产力和国家税收增长。近年来，墨西哥大力吸引和发展近岸外包业务。随着近岸外包和公共工程建设增长，当前墨西哥投资总额已达历史最高位。数据显示，2023 年墨西哥投资总额接近其国内生产总值的 25%。



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台（贸法通）



网站



微信公众号



微信小程序

7*24小时商事法律公共咨询热线：400-8899-460

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075573